

■警方提醒:十字锁防盗门容易被撬
■小偷竟“垂直空降”高层住宅行窃
■可怕啊!小偷进屋先到厨房拿菜刀

晚上睡觉 最好把菜刀锁进柜子

岁末年初,入室盗窃案件多发,如何从源头做好防范避免群众受害?昨天,南京市公安局特聘“破案能手”程航走进水西门社区,和社区民警徐海霞一起为群众现场“验房”,指出居民家中存在的防盗“缺陷”,并详细阐述了五类入室盗窃手段,提醒市民防范。

快报记者 田雪亭 通讯员 徐聘



民警正现场讲解如何防盗 快报记者 唐伟超 摄

“验房”

防盗“缺陷”吓坏房主

“因为时间有限,咱们今天只能去一户居民家里现场验房,自愿报名啊!”昨天上午11点钟,程航的话一出口,四十名居民,齐刷刷地全部举起了双手,50多岁的孙先生则干脆跑了过去,拉着程航就往门外走,引来居民一阵爆笑。

随后,在孙先生的带领下,程航和记者、群众一起来到了其住处。

小偷最喜欢楼道没有单元门

“你看,第一个问题啊,就是你家的这扇单元防盗门!”程航来到孙先生的楼下,左右观察了一下,发现这栋老式居民楼的单元门破损严重,孙先生这个楼道单元,连门都没有。程航在现场告诉孙先生,单元门是防盗的第一道屏障,没有这个门,对小偷的吸引力很大,“节省时间、节省成本、减少风险,这种楼道单元是小偷最喜欢的!”

防盗窗上一定要开逃生小门

之后,程航仰头朝楼上看去,孙先生的家在4楼,最北面仅有的一扇窗户,已经安装了防盗窗,其楼下三户,也全部安装了防盗窗。“这个做法比较安全,但其实也给楼上住户带来了安全隐患!”程航告诉记者,一到四楼的这些防盗窗,一个

挨一个,其实也给小偷提供了攀爬的“工具”,因此,建议五楼的住户最好也安装防盗窗。

同时,程航还提醒孙先生,安装的这扇防盗窗,最好在中间再开一扇小门,“为什么啊?你这样装,是能防止外面的人进来,但是,你出去也难了啊!”程航说,出于火灾安全的考虑,在防盗窗上开扇小门,有利无弊。

防盗门不反锁等于没用

一行人很快顺着楼梯来到了孙先生家中,等到打开防盗门,程航一下子笑了起来,“你这种门,如果不反锁,等于没用!”程航分析说,孙先生家的防盗门属于第二代防盗门,比第一代已经进步了很多,但问题是,如果这种防盗门仅仅是关上,而不进行反锁的话,对于小偷来说,只需要一张小卡片,轻轻一插,不到两秒钟就能打开防盗门。

房主:不说不知道,一说吓一跳

“这些东西啊,平时还真没有太在意!”孙先生在听完程航的现场点评和分析后,脸色大变。他告诉记者,临近年底,治安问题比较复杂,他有时候在小区能看到一些陌生男子进出,“我家这些缺陷啊,万一给小偷盯上了,损失也不小啊!”孙先生当即表示,他马上跟家人商量,先把阳台防盗窗装上,一定留一个逃生用的小门。此外,回家或者出门时,一定把门锁反扣,而窗户的内扣,也要反扣。

窗户内扣不反扣易被盗

走进房间后,程航环顾一周,发现这是一套小套房

现任刑警大队副教导员。他多年来从事刑事犯罪情报信息的分析、研判及运用工作。2007年12月被南京市公安局聘为“破案能手”。

[人物介绍]

破案能手程航



漫画 俞晓翔

■特别提醒

家里的菜刀 最好移出厨房

“奇怪,家里的菜刀怎么不见了啊!”前几天,市民梁先生下班回家走进厨房,准备做饭时,却怎么都找不到家里的菜刀了。思来想去,菜刀一直放在厨房,怎么会不翼而飞了呢?梁先生在客厅、厨房翻了个遍,愣是没有找到。

但第二天的一件事情,把梁先生吓出了一身冷汗。第二天上午,梁先生打开橱柜抽屉,准备拿出原来放在里面的2000元钱去银行还款,但此时才发现,现金早已不见了。再找,发现不仅现金没了,放在里面的金银首饰也不见了。梁先生赶紧报警。

民警现场勘查,确认梁先生家遭窃,小偷是从阳台撬门进室内的,案发时间在下午。而警方在勘查现场时还发现,在梁先生卧室的电视机柜后面,还有一把菜刀,这把菜刀,正是梁先生家失窃的菜刀。

“你命大啊!”民警从菜刀把柄上提取指纹后,开玩笑地跟梁先生说。据警方介绍,小偷翻窗入室后,首先进入厨房,操起了梁先生家的菜刀,进入卧室,翻找钱物后,将菜刀丢在电视机柜后面逃离现场。为什么小偷会拿菜刀呢?警方分析认为,小偷是出于防身需要,也就是说,一旦遇到房主反抗,小偷可能会用菜刀砍房主。小偷之所以不自己携带刀具,是为了作案方便,同时也增加警方侦查的难度。

程航特别提醒说,这一案例值得市民提高警惕。从安全角度考虑,市民晚上睡觉前,最好将菜刀等刀具从厨房中移出或者锁在柜子中,让侥幸进入房间的窃贼无法得逞,“这样的话,就算有损失,后果也不至于太严重!”

■防盗“大法”

挂铃铛防贼

昆明某户居民为了防止小偷光顾,特意买了个铃铛挂在窗户上。该住户说:“挂个铃铛起码可以吓一吓小偷,说不定小偷碰响了铃铛就不敢进来了。”

水管上涂润滑油

在靠近自家阳台或窗户的那截水管上涂上机械润滑油,警方说,这是防小偷攀爬管道有效的方法。

窗户滑槽塞木条

找一根细木条放入窗户的滑槽内,木条长短要使窗户打开时的距离小于一个人钻入的缝隙。这样盗贼想从窗户爬入是不可能的了。

在“验房”完毕后,结合近期的发案特点,程航又为社区居民开办了一场专题讲座,讲解了入室盗窃案件的五种常见手段,并为市民支招。

撬防盗门入室

发案指数:★★★★★
典型案例:鼓楼某老式小区,小偷白天进入楼道,敲门发现里面无人后,一人在外守候,一人用小型撬棍直接将老式房门撬开,盗走现金等物数千元。
分析:此类案件发案较少,发案时间不固定,白天及下半夜均有发生。嫌疑人因具备专业开锁工具和开锁技能,所以防范难度很大。
支招:建议安装室内报警器,费用约为数百元。

撬窗户攀爬入室

发案指数:★★★★★
典型案例:8月份,中山路某居民小区居民庄某早上醒来,发现衣柜被翻动,衣物被扔得到处都是。经查,家中失窃现金、手机、笔记本电脑等物数万元。警方调查发现,窃贼系从窗户翻窗进入行窃。

分析:此类案件一向是高发案件,很多住在二楼以上的居民在家中都没有反扣窗户内扣的习惯,成为窃贼首选目标。

支招:安装防爬架,反锁窗户内扣。

绳索空降入室

发案指数:★★★★★
典型案例:10月份,南湖某小区吴某家中,吴某早上醒来发现房门大开,现金和金银首饰等物被窃,门锁等均无损坏。警方现场勘查发现,系插片开锁入室盗窃。

分析:此类案件也多发生在非封闭型、无物管或防范不严密的小区,嫌疑人会事先踩点、选择目标,作案时间集中在夜间尤以下半夜居多,作案工具极其简单,有时是身份证,有时是可乐瓶,针对的主要是未反锁的防盗门或者老式防盗门。

支招:很简单,出门或者睡觉时,将防盗门反锁即可。

技术开锁入室

发案指数:★
典型案例:11月份,建邺某小区,一男子入室盗窃案发后被抓获,警方现场收缴作案工具时,发现就是几根小钢丝,别无他物。经查,男子系专业开



防范小偷入室盗窃,几乎是个“世界性课题”

资料图片